Экзаменационная работа 

для проведения государственной итоговой аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 

по БИОЛОГИИ

Вариант 1

Район _____________________________________________________

Город (населённый пункт)_____________________________________

Школа _____________________________________________________

Класс ______________________________________________________

Фамилия __________________________________________________

Имя _______________________________________________________

Отчество __________________________________________________

Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по биологии дается 2,5 часа (150 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 32 задания. 

Часть 1 содержит 25 заданий (А1 – А25). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, из которых только один верный. Внимательно прочитайте каждое задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов. 

Часть 2 включает 4 задания с кратким ответом (В1 – В4). Для заданий части 2 ответ записывается в экзаменационной работе или бланке в отведенном для этого месте. 

Часть 3 содержит 3 задания (С1 – С3), на которые следует дать развернутый ответ. Задания выполняются на отдельном подписанном листе со штампом образовательного учреждения или специальном бланке. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям. 

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать максимально возможное количество баллов. 

Желаем успеха!
Часть 1 
При выполнении заданий с выбором ответа (А1–А25) отметьте номер правильного ответа в бланке. 
A1

 Научное предположение, выдвигаемое для объяснения какого-либо явления и требующее проверки на опыте, а также теоретического обоснования для того, чтобы стать достоверной научной теорией, называется:
	1)
	гипотеза

	2)
	наблюдение

	3)
	эксперимент

	4)
	теория


A2

Деятельность этих органоидов клетки имеет планетарное значение

	1)
	эндоплазматическая сеть

	2)
	хлоропласты

	3)
	ядрышко

	4)
	хромопласты


A3

У какого организма, изображённого на рисунках, реакция на раздражения проявляются в форме рефлексов? Укажите букву, под которой находится правильный ответ.
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	1) А
	2) Б

	3) В
	4) Г


A4

 Споры у грибов образуются для:
	1)
	переживания неблагоприятных условий

	2)
	питания

	3)
	размножения

	4)
	образования энергии


A5

Рассмотрите рисунок. Что объединяет изображённые на рисунке растения?
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	1)
	размножение подземными побегами

	2)
	размножение корнями

	3)
	размножение листьями

	4)
	размножение надземными побегами


A6

Семена голосеменных образуются:
1) из семязачатков

2) из завязи пестика

3) из околоплодника

4) из рыльца пестика
A7

К какому типу относят животных,  схема жизненного цикла которых показана на рисунке?
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	1)
	Кольчатые черви

	2)
	Плоские черви

	3)
	Кишечнополостные

	4)
	Моллюски


A8

 Сходство в строении лягушки и крокодила объясняется:

	1)
	принадлежностью к одному виду

	2)
	заселение ими одной и той же территории

	3)
	приспособленностью к жизни в воде

	4)
	принадлежностью к одному классу


A9

 Потовые железы, играющие большую роль в теплорегуляции, впервые появились:
	1)
	у пресмыкающихся

	2)
	у птиц

	3)
	у млекопитающих

	4)
	у земноводных


A10

Среди приведенных признаков выберете один, характерный только для человека в отличие от других млекопитающих:
	1)
	наличие одной пары млечных желез

	2)
	редуцированный волосяной покров

	3)
	редуцированный хвостовой отдел позвоночника

	4)
	S-образно изогнутый позвоночник


A11

Ухаживание собаки за щенятами

	1)
	условный рефлекс

	2)
	сложная цепь безусловных рефлексов

	3)
	сочетание навыков и безусловных рефлексов

	4)
	навык


A12

Физиологически активные вещества, вырабатываемые железами внутренней секреции, поступают:
	1)
	в кровь через специализированные протоки

	2)
	в межтканевое пространство через специализированные протоки

	3)
	в кровеносное русло, при отсутствии специализированных протоков

	4)
	через протоки железы на поверхность тела


A13

Приобретённый человеком иммунитет может быть

1) только искусственным после вакцинации

2) только искусственным, сформировавшимся после введения лечебной сыворотки

3) только естественным после перенесения инфекционного заболевания

4) как естественным, так и искусственным (активным и пассивным)
A14

На рисунке изображена схема строения сердца человека. Какой буквой на ней обозначено правый желудочек?

	1) А

2) Б

3) В

4) Г
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A15

Кислород поступает в альвеолы и из них в кровь путём:

	1)
	диффузии из области с меньшей концентрацией в область с большей концентрацией

	2)
	диффузии из области с большей концентрацией в область с меньшей концентрацией

	3)
	диффузии из тканей организма

	4)
	под влиянием нервной регуляции


A16

Содержание какого витамина в первую очередь пополняется за счет потребления человеком изображенных продуктов?
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	1) 
	D 
	2) 
	С 
	3) 
	А 
	4) 
	В1 


A17

На рисунке изображен череп человека. Какой буквой на нем обозначена кость, защищающая слуховую зону коры головного мозга?
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	1) 
	А 
	2) 
	Б 
	3) 
	В 
	4) 
	Г 


A18

Какую роль в организме играют органы чувств?

	1)
	проводят нервные импульсы

	2)
	преобразуют сигналы внешнего мира в нервные импульсы

	3)
	воспринимают информацию из центральной нервной системы

	4)
	различают раздражения


A19

Какие меры первой  помощи  надо оказать человеку при артериальном кровотечении?

	1)
	залить рану настойкой йода

	2)
	наложить жгут выше места ранения

	3)
	наложить жгут ниже места ранения

	4)
	ограничиться наложением давящей повязки


A20

Какой организм отсутствует в приведенной цепи питания: листовой опад -> ……-> еж -> лисица?

1) крот

2) кузнечик

3) дождевой червь
4) плесневые грибы

A21

Вещества, транспортируемые кровью, поступают в клетки тела:
	1)
	из крови

	2)
	из тканевой жидкости

	3)
	из лимфы

	4)
	из сыворотки крови


A22

На рисунке изображен отпечаток археоптерикса. Он является ископаемой переходной формой между древними
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	1) птицами и млекопитающими

	2) земноводными и птицами

	3)пресмыкающимися и млекопитающими 

	4) пресмыкающимися и птицами


A23

В чем причина смены одного биоценоза другим?
	1)
	изменение погодных условий

	2)
	сезонные изменения в природе

	3)
	колебание численности популяций одного вида

	4)
	изменение среды обитания живыми организмами


A24

В приведенной ниже таблице между содержимым первого и второго столбца имеется определенная связь.
	Объект
	Процесс

	рибосома
	Синтез белка в клетках

	митохондрия
	…


На место пропуска в этой таблице следует вписать: 

	1) синтез жиров

	2) транспорт веществ

	3) синтез АТФ

	4) деление клетки


A25

Изучите график, отражающий пределы выносливости растений от интенсивности действия на них температурного фактора. Укажите, в каких пределах растения будут чувствовать себя наиболее комфортно. 
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	1) 0 – 8 С

	2) 8 – 16 С

	3) 16 – 24 С

	4) 24 – 32 С


Часть 2

При выполнении заданий с кратким ответом (В1 – В4) запишите ответ так, как указано в тексте задания. 
В 1

Выберите в приведенном ниже списке три отличительных особенности позвоночных животных  от беспозвоночных и запишите цифры, под которыми они указаны.

	1) многоклеточное строение тела

	2) наружный скелет

	3) внутренний скелет

	4) брюшная нервная цепочка

	5) всегда замкнутая кровеносная система

	6) нервная система в виде трубки


Ответ:________________

В2

Установите последовательность соподчинения систематических категорий у представителей хордовых животных, начиная с наибольшей. В ответе запишите соответствующую последовательность букв. 

	А) Вид Волк обыкновенный

	Б) Семейство Псовые 

	В) Тип Хордовые 

	Г) Класс Млекопитающие 

	Д) Отряд Хищные 


Ответ:___________________________________
В3

Установите соответствие между примером и фактором среды, для которой он характерен. Для этого к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.

 ПРИМЕР 

	А)
	температура воздуха
	1)
	биотический

	Б)
	клубеньковые бактерии на корнях гороха
	2)
	абиотический

	В)
	газовый состав воздуха
	
	

	Г)
	солёность воды
	
	

	Д)
	разнообразие растительного планктона
	
	

	Е)
	разнообразие зоопланктона
	
	


Ответ: 

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В4

Расположите нижеследующие предложения в такой последовательности, чтобы получился связный текст на тему «Орган равновесия». В ответе запишите соответствующую последовательность цифр.
1) Вестибулярный  аппарат  состоит из трёх взаимно перпендикулярных полукружных каналов и двух мешочков: овального и круглого, расположенных в лабиринте внутреннего уха, немного выше улитки.
2) Он является органом  равновесия и восприятия положения головы и тела в пространстве. 

3) В стенках мешочков имеется множество клеток - рецепторов с ресничками, состоящих из волосковых клеток. 
4) Во внутреннем ухе находится вестибулярный аппарат. 
5) На ресничках находится густое желеобразное вещество с известковыми кристалликами
6) При движении жидкость в полукружных каналах тоже перемещается и давит на волосковые клетки, которые находятся во вздутиях в конце канала – так называемых ампулах.
7) Когда голова в вертикальном положении, кристаллики давят на волосковые клетки. 

8)Аналогично работают и полукружные каналы.
9)Но стоит голове несколько отклониться от вертикального положения – направление давления изменяется, волоски деформируются и в клетках-рецепторах возникает возбуждение, сигнализирующее об изменении позы.

10)Они заполнены жидкостью.
Ответ________________________________________
Часть 3

Для ответов на задания (С1–С3) используйте отдельный лист или бланк.
Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем ответ к нему.
Задания этой части оцениваются в зависимости от полноты и правильности ответа.

С1

Какую доврачебную помощь надо оказать человеку с закрытым переломом конечности? 

Прочтите текст  и выполните задания С2 –С3.

ВЫХОД РАСТЕНИЙ НА СУШУ

Тело многоклеточных водорослей (слоевище) имеет форму многоклеточных образований, не разделенных на органы и ткани. У них есть образования по форме напоминающие стебли, листья и корни наземных растений, но по строению не имеют с ними ничего общего. Настоящие корни у водорослей отсутствуют, к грунту они прикрепляются особыми образованиями – ризоидами. Примерно 480 миллионов лет назад наиболее сложно устроенные водоросли дали начало первым наземным растениям. Растениям, обитающим в воде, не нужны ткани и органы. Ко всем клеткам одинаково поступает вода и минеральные вещества. Корнеобразные образования (ризоиды) необходимы только для закрепления на грунте. Механические ткани им также не нужны, потому, что вода имеет достаточную плотность и поддерживает водоросль. Проблема высыхания для них также не возникает. 

Вышедшие на сушу растения оказались в совершенно других условиях. Теперь они стали окружены не водой, а атмосферным воздухом. Это вызвало необходимость возникновения покровных тканей, защищающих растения от высыхания. Плотная среда уже не поддерживала растения со всех сторон. В этих условиях выживали только растения, у которых имелись механические ткани. Воду и растворенные в ней минеральные вещества водоросли впитывали всей поверхностью тела. Растения живущие не во влажных местах поглощают эти вещества из почвы.  Поэтому, ризоиды (они сохранились и сейчас у мхов), сменялись корнями, служившими не только для закрепления, но и для всасывания воды и минеральных веществ. "Разделение труда" привело к необходимости доставки воды и минеральных веществ  от корня к листьям и органических веществ от листьев к корню. Так возникли проводящие ткани. 

Параллельно изменению вегетативных органов с выходом на сушу менялись и органы размножения растения. Этот процесс также становился все более не зависимым от внешней воды.

С2

 Прочитайте текст «Выход растений на сушу». Заполните в таблице «Водоросли и наземные растения» графы, обозначенные цифрами 1, 2, 3.

	Признаки для сравнения
	многоклеточные водоросли
	Наземные растения

	деление на ткани и органы
	отсутствует
	1

	покровные, механические и проводящие ткани
	2
	имеются

	3
	в воде
	на суше


С3

 Пользуясь текстом «Выход растений на сушу» и собственными знаниями,  объясните, какие возникновение каких тканей позволили им выйти на сушу.







